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Addendum # 1 

 

LOI # 7449550 

Title: Rhode Island All-Inclusive Wireless Classroom Solution 

Submission Deadline: 6 April 2012 @ 11:30 AM (Eastern Time) 
 
 
 

• Thirty-one vendor questions / State responses are posted for review 

• No further questions shall be entertained. 

 

 

 

Jerome D. Moynihan, C.P.M., CPPO 
Assistant Director for Special Projects 
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RFP/LOI: # 7449550 
Title: Rhode Island AllInclusive Wireless Classroom Solution     

Questions  / State Responses 
1. The State of Rhode Island is putting out a bid for All‐Inclusive Wireless Classroom Solutions to be 

purchased by state‐supported education agencies with the purpose of providing a complete hardware 
solution for classroom use and ensuring each agency is offered the best price.   Our focus is early learning, 
specifically pre‐kindergarten through grade 1.  
 
If there is a best in class Wireless Classroom Solution for a segment of the student population, such as 
early learning designed to enhance/improve school readiness skills, would the State of Rhode Island 
consider awarding a master purchase agreement to two vendors? 
Response:  RIDE is looking for an all‐inclusive wireless classroom solution from one vendor that will meet 
the needs of all students and educators at all levels of schooling.    

2. Is it possible to extend the due date 2‐3 weeks? 
Response:  No.  The LOI deadline for submission is due to pre‐existing deadlines for related projects. 

3. Some schools have deployed Apple iPads which do not meet the requirements put forth for the 
computing devices.  Will schools be able to take advantage of this program while using iPads? 
Response:  All schools have the option to opt‐in taking advantage of the Master Price Agreement with the 
selected vendor.  Vendors should assume that existing viable equipment in schools will remain in use.   

4. If Apple products are only sold in the K‐12 market by Apple directly and Apple doesn’t have an Enterprise 
wireless solution.  Would you allow schools to separate the computing devise from the managed wireless 
solution? 
Response:  RIDE is looking for an all‐inclusive solution provided by one vendor.  A vendor choosing to 
partner with another company should explain that in their proposal along with the advantages that are 
realized as a result of the partnership. 

5. Will individual schools be purchasing this solution or will RIDE be purchasing the solution for the schools? 
Response:  Individual Local Educational Agencies (LEAs) will be entering into the RIDE Master Price 
Agreement with the selected vendor.  LEAs that choose to opt‐in must sign a Memorandum of 
Understanding (MOU) indicating that they understand and agree that RIDE will facilitate vendor 
communications and the terms of the “All‐Inclusive Wireless Classroom Solution” on behalf of those 
wishing to opt‐in.   

6. Can you clarify the statement on page 15: “Either way, the educator’s device must satisfy educational and 
practical functional goals in the classroom and for instructional purposes?” 
Response:  The full statement reads:  The educator’s device may be the same as the student’s device or 
may be a more fully capable device.  Either way, the educator’s device must satisfy educational and 
practical functional goals in the classroom and for instructional purposes.  It is understood that Vendors 
may propose different configurations for educator compared to student devices.     

7. On pages 16‐17 the desired keyboard size is listed as being of sufficient size to work effectively without 
discomfort.  What size has that been determined to be?  How small is too small? 
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Response:  It is the bidder’s responsibility to determine this and include a description of the testing that 
determines the appropriate keyboard size. 

8. On page 17, the device must have at least one USB port and one integrated IEEE 1394 port.  Can the 
devise use adapters to provide these ports or are they required inherently on the device itself? 
Response:  It is understood that there are several peripheral devices in use in school today and schools 
will want to transfer data from those devices.  The proposed solution must ensure a solution that allows 
data to move from peripheral devices (i.e. camera, scanner, etc.) to the device.   

9. Does the device need to support Java & Flash inherently? 

Response:  The device must be able to accommodate the PARCC assessment requirements.  Flash, Java, 
Java Script and other widely used web tools are required by many interactive programs.  The 
bidder should describe which ones the device can handle and how additional third party plug‐ins 
would be handled. 

10. On page 21: “Students and teachers will remain connected to the school’s wireless LAN as they move 
around within the various rooms and areas.”  For schools that have existing wireless that is not 
compatible with the new solution or may have limitations affecting the performance of the users, will the 
old gear be completely replaced? 
Response:  It is assumed that as per the LOI that the selected vendor will analyze existing network 
configurations and provide a solution that guarantees connectivity to the devices.   

11. Do any of the schools have generators?  For ones that do not, how many minutes of runtime is desired 
when there is a power failure? 

Response:  If provider’s solution includes servers in a building, the provider’s solution must 
provide for UPS systems.  The solution needs to work independent of pre‐existing UPS solutions.  
Vendors must ensure enough run time in its solution to provide for a graceful shutdown to prevent data 
loss and corruption in the event of an unscheduled shutdown. 

12. Page 26: The proposed system is to include Anti‐Virus software.  There are different manufacturers of AV 
software deployed at schools today.   If the proposed system does not match up with the existing AV 
solution, will it be acceptable to have two different AV platforms? 
Response:  LEAs are currently using different anti‐virus solutions. Vendors do not need to match existing 
anti‐virus solutions but must provide protection for the devices included in the vendor solution. 

13. On page 21, it states that each local school unit is responsible for wiring and on page 33 it sates the 
provider is responsible for cabling.  Please clarify. 
Response:  Bidder is responsible for all cabling between any components that are part of their solution. 

14. Referring to Page 40 of the Bid under Cost Schedule A Solution Costs, what does the price of 
$271 include? And is this per device per year or per device for lifetime? 
Response:  Pages 15‐32 clearly describe what is included in the $271 price‐point from other large scale 
implemented solutions. 
 

15. Are you looking for specific software to be included (curriculum or not)? 
Response:  Proprietary online curriculum is outside the scope of work. 
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16. Page 1 ‐ Can RIDE provide more detail regarding the schedule of this initiative? When can 
Submitters expect RIDE’s response to the questions received by 3/23? Also, In order to support 
the June 5 pilot completion, When does RIDE plan to award? 
Response:  Questions will be released by Wednesday, March 28th at the latest.  RIDE is planning to turn 
this around very quickly. Vendor will be notified during the week of April 8, 2012. 

17. Page 8 Instructions and Notifications to Offerors 

“Also, Submitters should be aware of the State’s MBE requirements, which addresses the 
State's goal of ten percent (10%) participation by MBE's in all State procurements. For further 
information, contact the State MBE Administrator at (401) 574‐8253 or 
dorinda.keene@doa.ri.gov or Visit the website http://www.mbe.ri.gov” 

Can submitters meet the MBE goal through multilevel sub contracting? 
Response:  Yes, a bidder can reach its goal through multilevel subcontracting.  The MBE firm must be 
certified by RI DOA at time of tentative award. 

18. Page 17 Device Connectivity 
“The device must be able to utilize common peripherals for input and output (e.g., networked 
and stand‐alone printers, digital cameras, digital video cameras, scanners, etc). The device 
may have additional ports but must have at least one USB port and one integrated IEEE 1394 
port for attachment of external devices. In addition, the device should be capable of 
connecting to standard video output devices such as digital projectors or television sets.” 

As IEEE 1394 is no longer the industry standard, will RIDE accept alternate devices without an 
integrated IEEE 1394 port? 
Response:  It is understood that there are several peripheral devices in use in school today and schools 
will want to transfer data from those devices.  The proposed solution must ensure a solution that allows 
data to move from peripheral devices (i.e. camera, scanner, etc.) to the device.   

19.  Page 26‐27 Section: Insurance Sub‐section: Damage, Insurance, and Warranty 
Regarding the paragraph cited below, can the State please clarify what the Provider must repair 
and replace at no cost, and what Provider can repair and replace at reasonable cost? 

“Portable computing devices will need to be replaced occasionally for a variety of reasons that 
include defects, normal wear and tear, and accidents. Defective equipment will be replaced or 
repaired by the Provider at no cost. Consistent with the requirements of this section of the 
RFP, the Provider shall warranty against normal wear and tear and ensure the delivery of all 
services for the term of the agreement. Notwithstanding the cause of any loss, the Provider 
must provide replacement units in a timely manner and at a reasonable cost.” 
Response:  Cost of repair and replacement should be included in the solution.  Schools should not 
incur additional repair and replacement costs.  This cost should be incorporated into Cost 
Schedule A. 
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20. Regarding the first sentence in the paragraph cited below, under what circumstances is the 
Provider required to assume the risk of loss for in the case of negligence? 

“The Provider shall assume the risk of loss (e.g., fire, flood, theft, negligence) of the 
equipment provided, except that each local school unit shall be responsible for any 
replacement or repair costs due to the negligent or intentional act of the school, a teacher, or 
a student. In the case of individual fault, the local school unit will determine as a matter of 
local policy whether any or all such local costs should be borne by the individual teacher, 
student, or parent(s). These local costs shall not be counted as part of the direct or indirect bid 
price defined in the section titled Evaluation.”  
Response:  The Provider’s risk and resulting liability for loss of equipment is limited to its negligence and 

that of its agents.    

21. Page 33 Validation Testing 
“Validation testing will occur in Rhode Island schools confirming that the solution meets or 
exceeds the functional requirements, and the performance and reliability specifications as 
required in the LOI. This Validation Test will enable the Provider the opportunity to test its 
equipment in Rhode Island school environments and will assure the Department that the 
solution is acceptable for further implementation. The test will may occur in those schools 
that have opted‐in including the full deployment in the selected technology Model School 
described earlier and must be successfully completed by June 5, 2012.” 

When will validation testing be performed? How long will the validation testing period be? 
Response:  The validation testing will occur between the date of contract signature and June 5th.  The 
length of the validation testing will depend on the results of the validation test. 

22. Page 34‐ Coordination with Schools  
“The Provider will work with RIDE and each school and its principal or principal designee to 
determine via any necessary site surveys the local requirements necessary to implement the 
solution, as well as any local change requirements and costs, and will coordinate the 
installation of its solution with each school’s changes. These local change requirements would 
include not only the basic solution but also any additions or adaptations that a school elects to 
implement at its own local cost (e.g., switches, hubs, software, hardware, adaptive devices). 
The Provider must accommodate school schedules and needs, even if this requires some 
alteration of the Provider’s customary schedule. Such accommodation must not include any 
additional, premium or overtime charges.” 

Can RIDE clarify who would be a principle designee for each school‐ is this a consultant or school 
staff? 
Response:  The principle designee will most likely be a member of the school or LEA staff such as a 
technology director.  However, some LEAs may opt to hire a consultant. 

23. Page 40 Cost Schedule A – Solution Cost 
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“The Department intends to procure its wireless classroom solution as a continuous service 
for the term of the agreement. Each bidder must identify clearly in Schedule A total service 
cost on a per seat per year basis for the term of the agreement. The per‐seat cost must be 
fixed. Other large scale all‐inclusive solutions have been successfully implemented at a price 
point of $271 with a reduction in the cost once wireless networks were established. Bidders 
can use the numbers of buildings, teachers and students in Appendix A and Appendix B in 
determining their costs. 

Please elaborate on the all inclusive solution referenced in the paragraph above? (Name, 
duration, year performed, etc.) 
Response:  Please refer to pages 15‐32 that clearly describe what is included in the $271 price‐point from 
other large scale implemented solutions.  These expectations hold for the duration of the contract. 

24. “Any costs omitted or otherwise not included as required will be absorbed by the bidder 
should they become the Provider. Components included in the costs that are later determined 
not to be needed will have their cost deducted from the total at an appropriate time.” 

As RIDE is asking for a per seat price will the financing arrangement be between the individual 
school and the financing partner or between RIDE and the financing partner?? 
Response:  Individual Local Educational Agencies (LEAs) will be entering into the RIDE Master Price 
Agreement with the selected vendor.  LEAs that choose to opt‐in must sign a Memorandum of 
Understanding (MOU) indicating that they understand and agree that RIDE will facilitate vendor 
communications and the terms of the “All‐Inclusive Wireless Classroom Solution” on behalf of those 
wishing to opt‐in.   

25. Knowing RIDE wants a fixed cost per seat price, in the event that a school does not qualify for 
the standard fixed cost due to challenged credit, how will RIDE assist the school to help 
subsidize the potential increased rate? 
Response:  RIDE anticipates that the price included in the bidder’s cost proposal will be available to all 
LEAs. 

26. Page 64 Appendix B 
Prior to the due date can, can RIDE please provide a Microsoft Excel version of this table with zip 
code column? 
Response:  Zip Codes and school addresses are available in a Microsoft Excel format on the RIDE web site 
(http://www.ride.ri.gov/RIDE/SchoolDirectory/Default.aspx).  Select the LEA link under Frequently 
Requested Lists. 

27. Given the scope of this initiative, we would like to request a two week deadline extension to allow 
vendors adequate time to ensure their proposals are fully developed and closely aligned to the State’s 
education technology goals. Since time is of the essence, we ask that you please respond to this request 
as soon as administratively possible.   
Response:  The LOI deadline for submission cannot be changed due to pre‐existing deadlines for related 
projects. 
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28. Who will be administering the funds for the schools that opt‐in?    
Response:  As per conditions outlined in the LOI, individual Local Educational Agencies (LEAs) will be 
entering into the RIDE Master Price Agreement with the selected vendor.  LEAs that choose to opt‐in must 
sign a Memorandum of Understanding (MOU) indicating that they understand and agree that RIDE will 
facilitate vendor communications and the terms of the “All‐Inclusive Wireless Classroom Solution” on 
behalf of those wishing to opt‐in.   

29. In what month will schools be required to opt‐in?  
Response:  April 

30. Would the State of Rhode Island be the Lessee? Or would we need to write individual schedules of 
payments for each school as the Lessee?  
Response:  As per conditions outlined in the LOI, individual Local Educational Agencies (LEAs) will be 
entering into the RIDE Master Price Agreement with the selected vendor.  LEAs that choose to opt‐in must 
sign a Memorandum of Understanding (MOU) indicating that they understand and agree that RIDE will 
facilitate vendor communications and the terms of the “All‐Inclusive Wireless Classroom Solution” on 
behalf of those wishing to opt‐in.   

31. Would the payment terms need to be Annual, Quarterly, etc?  
Response:  Vendors are responsible for proposing the most cost effective and advantageous payment 
terms.   

 

END 


